

### “中山红色故事”系列微信（27）



微信扫一扫  
关注该公众号

1931年9月18日，九一八事变爆发，抗日救亡运动在全国迅速兴起。抗日战争时期，中山人民抗日武装在党组织的领导和群众的支持下，取得了不少战捷，其中，1944年初的反日、伪“十路围攻”堪称中山抗日斗争史上的经典一战。

#### 五夭粉碎日、伪军原定一个月的“十路围攻”



粉碎日、伪“十路围攻”主战场遗址位于五桂山城桂路旁牛爬石至大帽山之间（航拍图红框处），黄春华摄（2021年5月）

1944年春节前，日军1000余人（其中骑兵100多人），伪军第四十三师、第三十师和5个护沙总队，合共8000多人，拟分兵十路（合水口、白企、灯笼坑、鳌溪、长命水、石鼓鼓、永丰、鹿口、白石、马溪）围攻五桂山区，用一个月的时间对抗日根据地大规模“万人扫荡”。

南雷中顺游击区指挥部预先获得有关情报，于1月23日（农历十二月二十八日）在石莹桥召开紧急军事会议，作出“全面牵制、击敌要害、歼其一路、动摇敌阵”的作战方针；决定主力部队在石莹桥附近的山岭上，伏击从牛爬石进入的日、伪军，另一部从内线转到外线，袭击石岐、唐家日、伪军据点；刘震球民兵集结队和长乡民兵队分别在日、伪军进入根据地的路段，采用阻击战、伏击战、麻雀战等战法，阻击和牵制日、伪军。当时，在五桂山区的人民抗日武装有600余人、民兵100多人。从大除夕开始，整个农历新年，义勇大队、逸仙大队和地方党组织、民兵集结队及山区的群众都投入到紧张的战前准备中。



粉碎日、伪“十路围攻”主战场遗址位于五桂山石莹桥华光庙一带至大帽山之间。（黄春华摄于2020年7月）

石莹桥一带地势险要，正面是大帽山，山上有间华光庙，山的左侧和右侧各有一座小山丘，沿着弯曲的小溪而来的山路正好被两侧的山丘夹住，形如口袋，是伏击的最佳点。1月30日晚（农历正月初六晚），指挥部指挥林梯云、副指挥谢立全率领三个中队把住侧后方的口袋位置；副指挥兼参谋长谢斌带着两个中队埋伏在正面的丛林中；逸仙大队大队长黄鞅（黄健胞弟）率领一个中队和手枪队布防于石莹桥附近的大帽山左侧制高点，埋伏在右侧的是友军钟汉明部队的一个大队，义勇大队大队长欧初、副大队长罗章有带领预备队埋伏在华光庙后山腰，以作策应。1月31日（农历正月初七）清晨，日、伪军从石岐、南朗、翠亨、三乡、唐家等驻地倾巢而出，按原定计划向五桂山区发动“十路围攻”。



五桂山牛爬石——中山抗日游击队反日伪“十路围攻”主战场。（黄春华摄于2020年7月）

进犯石莹桥的一路日、伪军近千人，分成两个梯队经牛爬石进入石莹桥。友军钟汉明部临战怯敌，在日军尚未进入伏击圈时就胡乱放枪撤退。目标过早地暴露，伏击战变成遭遇战，战场的形势顿时转为对游击队方不利。为挽回局面，逸仙大队大队长黄鞅当机立断，下令战士集中火力阻击敌人，争取时间，让指挥部调动兵力。欧初、罗章有即率领部队冲向华光庙右侧缺口堵住。原部署在右侧后方的三个中队迅速转移到正面与敌人交火。敌伪军的两轮冲锋均被击退。受到阻击的日军无法前进，便用山炮向游击队的阵地猛烈轰炸。一个炮弹落在正在指挥战斗的黄鞅身旁，这位年仅22岁的年轻指挥员的鲜血洒在了大帽山上。



黄鞅（1922—1944）

黄鞅英勇作战，总是冲锋在前，在1942年打击李辅群势力的战斗中，他奋勇抗敌，直至左手臂中弹负伤。由于伤势较重以及当时医疗条件有限，黄鞅最终成了独臂英雄，从此只能靠右手行动。伤残丝毫没有动摇黄鞅的抗日决心，他泰然地说：“左手残了，还有右手，要抗战胜利是需要付出代价的！”

战斗至下午，日军不但未达到“十路围攻”的目的，反而遭到杀伤，便无心恋战，抬着十多具尸体，扶着伤员撤退。义勇大队游击小组和刘震球民兵集结队、长乡民兵队等运用麻雀战，声东击西，有效牵制了其各路进犯的日、伪军。他们还挖断公路，毁坏大坏桥和上棚桥，切断沿路电话线，使各路日、伪军难以互相接应。从南朗进犯五桂山区的一路日、伪军，因在合水口被刘震球民兵集结队所牵制，连续三天不敢前进。进犯长江的一路敌人受到长乡民兵队的伏击、袭击，亦无法进入目的地，只好趁天未黑，退回南朗据点。

指挥部抓住日、伪军各路进攻的兵力受到牵制而无法互相接应且后防空虚的战机，派义勇大队大队长欧初、副大队长罗章有各带一部精干小分队，从内线转到外线，插入平原地区，与二区黄石生、周增源部队和六区民兵一起，乘虚袭击日、伪军在石岐和唐家的据点，并破坏其通信联络系统。

进入五桂山的各路日、伪军四处挨打，行动困难，疲惫不堪。加上五桂山区群众于战前已配合部队坚壁清野，日、伪军进山后得不到粮食，且供给无法补充，只能半饥半饱，士气低落。由于后防告急，日、伪军于2月4日晚全部撤离五桂山区，退回石岐、唐家等地，他们原计划需时一个月的“十路围攻”，仅5天就被人民抗日武装粉碎了。



粉碎日、伪“十路围攻”主战场遗址标志石碑正面。



粉碎日、伪“十路围攻”主战场遗址标志石碑背面。

粉碎日、伪军“十路围攻”的胜利，打击了日、伪军的士气，保卫了五桂山抗日根据地的生命财产，提高了军民抗战必胜的信心。

文章来源  
《世纪强铁的光荣——大革命及抗战时期中山红色故事》  
一审：邱露巧、林婷婷  
二审：李丽静  
三审：黄春华

中山党史  
存史鉴今传薪火

